

“芳草衰微星零落”打一宇，“掐指算来谋略成”打一电气操作名词……这些取材日常、有益有趣的谜语，你能猜得出来吗？这是金坛金能电力有限公司博源分公司副经理周斌创作的灯谜。

周斌，谜号白丁，别号秋尘。现为常州市灯谜学会副会长，华灯谜社社长。

周斌虽然是理工科出身、长期从事变电检修、设计工作，但他独爱猜谜。他热爱灯谜文化，与灯谜为伴，以灯谜为乐，他用兴趣和热情打造着自己的灯谜事业；他守护灯谜文化，尽管传统习俗在被渐渐淡忘，他用专业和努力延续着灯谜文化的发展。

### 灯谜，是门学问

灯谜又称文虎，猜灯谜，在中国源远流长；灯谜是中国古代劳动人民智慧的结晶，是中国传统文化的一门综合性艺术。

灯谜虽然启迪智慧又饶有兴趣，为大众喜闻乐见，但作为一项“冷门”的传统艺术，长久以来都未设科授艺，以至于爱好者常感无门可入。为了研究灯谜，周斌没少下功夫。猜灯谜需要猜谜者博览群书，过去网络不发达，喜好读书的周斌，下班就带着笔记本钻进书店，周末就跑去集市淘古书，扎进书堆任谁叫都不理。“爱人常嘲笑我是个没有情趣的人，不是家里，就在图书馆、书市。”周斌不好意思地挠了挠头。虽然从事电力生产工作，周斌却独爱历史和文学。在他办公室的书柜里，除了与电力有关的书籍，还放置了各类古典文学、经史辞赋、天文地理，甚至是其他行业的专业书籍。“周经理就是我们这儿的活百科，有什么不懂的问他准没错。”同事小李兴奋地说。

如果说猜谜是入门，那制谜

“麻屋子，红房子，里面住个白胖子”；“一口吃掉一个牛尾巴”……说起各种各样的经典谜语，周斌如数家珍，从小就喜欢“谜”的他，一入“谜”途便是40余年。

## 周斌：谜一样的男子

就是周斌更高追求。巧谜难天成，妙手偶得之。为了创作出更多既有时代气息，又有趣味的谜语，周斌博览群书的同时，还关注微博、今日头条等资讯平台的实时消息，了解当下最流行的文化和词汇，时髦程度甚至连班组的90后都自叹不如。

制谜讲究方法，例如会意法、离合法、象形法等，周斌通过创作练习，掌握了制谜的各种技巧，但是他依旧觉得生活才是一则好谜的真正来源。有着幸福家庭的他，经常能在生活细节中捕捉到灵感。字谜“补中再加二分”——“褂”，就是在给女儿检查作业，看到老师评分后写下的，却意外在当年制谜大赛中得了奖。博览、勤学、强记，积累素材，融会贯通后不断练习创作，周斌终于在多年后形成了自己的制谜风格。“提拔李少卿”，打一地名——晋陵（常州别称）；“后朝要变天”，打一历法名词——一月大；“吾子当为吾师矣”，打一台湾流行歌曲——我是女生……周斌凭借多年积累，创作出了一个个具有地方民俗特色的谜语。他的作品散见于《常州晚报》、《文虎摘锦》杂志等。

### 痴“谜”，而非“迷痴”

“原来上学的时候，没什么能玩，猜谜是同学最喜欢的娱乐方式，每猜出一条就特别有成就感，也是从那时开始，我中了谜的毒。”他笑呵呵地说。周斌痴“谜”是出了名的，白天工作繁

忙，只得“早晨少睡一点，中午少歇一点，晚上少休一点”，偶尔吃饭时间都会省出来研究灯谜。

2001年参加网络灯谜活动后，2004年2月他发起成立了华灯谜社，并被推选为社长。3月，组织华灯谜社参加第二届“春风杯”网络谜赛，获得团体猜谜第一名。此后，每年组织华灯谜社队参加“华清杯”、“风云杯”网络灯谜赛，并数次获得团体第一。2015年3月创办“华灯谜坛”微信公众号。2015年9月应邀参加中华灯谜学术委员会于陕西华山举办的第二届“中华灯谜文化节”。

目前，在灯谜界已小有名气的周斌除了定期受邀参加中国灯谜学术委员会的交流会，还经常带领社团参加全国各地的谜赛，取得了优异的成绩。他本人也多次获得“灯谜艺术家”、“灯谜大师”等荣誉称号。

“灯谜，让我的业余生活如此丰富多彩，让我踏上充满奇妙的灯谜旅程。”但这一爱好丝毫没有影响他的工作，相反的，得益于灯谜，爱思考的周斌时刻带着一颗好奇心，习惯在接触新鲜事物之时，瞬间与工作相联系，一点点创意，普通的设备也能成为他手中的“新发明”。30年的奋斗，从工人、专职到副经理，从电力小白到变电设计专家，周斌用行动诠释了越努力越幸运的奥义。“十几年来，灯谜陪伴着我一路走来，感谢灯谜，开启了心灯之旅，让我在灯谜艺术上不断进步。”周斌喝了口茶，缓缓说

道，“猜谜制谜，是一个挑战自我的过程，工作亦是如此，我很享受被自己打败的成就感。灯谜更让我学会热爱生活，感恩生活，增强信心。”

### 是爱好，更是责任

要想成为一个有所作为的谜人，除了会猜谜、制谜之外，还要学会评鉴灯谜作品、创作灯谜论文、组织灯谜活动、宣传推广普及灯谜艺术……

从创办灯谜协会到组织开展灯谜活动，周斌用自己的实际行动积极传播灯谜文化。周斌说：“相比较南方一些地区，常州的灯谜文化，尽管近两年越来越多的人关注到灯谜，但依旧发展

得很慢。”数十年如一日的攻关研究，周斌希望有更多人可以领略到灯谜的魅力，让这一传统文化得以传承。

灯谜文化的传承发展，离不开灯谜学者的钻研与坚持。灯谜中的字谜，是对中国汉字文化的另一种运用，将灯谜和小学语文课本相结合，寓教于乐，既能帮助孩子们象形地认识、理解和记住汉字，开发智力，又能弘扬传统文化，是周斌很早就产生的想法，他开设了微信公众号“华灯谜坛”，坚持每周上一条新谜，一篇与谜相关的文章，为更多的灯谜爱好者打开了一扇大门。

通过灯谜，周斌发现，中国还有许多同灯谜一样不为人所知却熠熠闪光的传统文化，需要人们去挖掘和传承。如今，周斌是灯谜爱好者，更是中国优秀传统文化的传承者、守护者。周斌的谜号是“白丁”，意为凡人，他将传承和发扬优秀中国传统文化的责任抗上肩视为己任，不奢望能有多大作为，只愿为中华文化的繁荣尽一份绵薄之力。

邵楨 王楚珺



周斌(右一)参加长三角城市灯谜团体邀请赛

讲文明树新风

中国文精化神

中国表形达象

劳动·读书·圆梦

中国网络电视台制 陕西户县 傅蕊霞作